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Pričujoča publikacija je rezultat dela v okviru strokovne naloge ''Posebno 
preizkušanje sort sadnih rastlin''. Naročnik in financer te naloge je 
Ministrstvo za kmetijstvo Republike Slovenije, koordinator in nosilec je 
Kmetijski inštitut Slovenije. Rezultati preizkušanja sort sadnih rastlin v 
naših pedoklimatskih razmerah so osnova za oblikovanje sortnih 
priporočil. Ta podajamo v obliki sadnih izborov. Njihove revizije oz. 
preglede opravljamo vsaka štiri leta. Preizkušanje sort sadnih rastlin 
znotraj omenjene strokovne naloge poteka za naše gospodarsko 
najpomembnejše sadne vrste. V nadaljevanju so te skupaj z njihovimi 
odgovornimi nosilci preizkušanja tudi naštete.    
 
Boštjan Godec, univ. dipl. inž. agr. (KIS) – jablana 
 
dr. Metka Hudina (BF) – hruška, breskev, nektarina 
 
dr. Valentina Usenik (BF) – češnja, sliva, marelica 
 
dr. Darinka Koron (KIS) – jagoda, malina, ameriška borovnica 
 
dr. Anita Solar (BF) – oreh, leska, kostanj 
 
mag. Viljanka Vesel (KGZS) – oljka 
 
dr. Matej Stopar (KIS) – kaki  
 
 
KIS - Kmetijski inštitut Slovenije 
BF – Biotehniška fakulteta (UL) 
KGZS – Kmetijsko gozdarska zbornica Slovenije 
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NOVEMU SADNEMU IZBORU NA POT 
 

Pred vami je nov sadni izbor (Sadni izbor za Slovenijo 2014). Sadni 
izbor še naprej ostaja priporočilo sadjarske stroke, katere sorte sadnih 
rastlin saditi v pridelovalnih razmerah naše države. Bodisi v več-
hektarski sadovnjak intenzivne pridelave ali pa v domači vrt 
samooskrbnega značaja.  
 
S sadnim izborom želimo združiti dve na videz nasprotujoči si tendenci. 
Ob hkratnem ohranjanju pestrosti in raznolikosti v sortnih priporočilih 
želimo s sadnim izborom pridelovalce tudi usmerjati k sajenju predvsem 
tistih sort, ki so trenutno najboljše. Ob upoštevanju obojega se hitro 
znajdemo v dilemi, ki sadni izbor spremlja od vsega začetka. Dati 
prednost pestrosti oblik, barv in okusov ali dati prednost ekonomsko 
donosnejši mono-sortnosti v pridelavi?  
 
Za razvoj sadjarstva na slovenskem je bila velikega pomena postavitev 
prvih sadnih drevesnic pri nas v začetku 19. stoletja (Ljubljana, 1824). 
Hkrati s povečevanjem števila sadik sadnega drevja smo pridobivali 
številne tuje sorte. Govorimo o obdobju pomološke usmeritve ter s tem 
zbirateljstva oz. kolekcioniranja sort sadnih rastlin. To je svoj vrh doseglo 
konec 19. stoletja, ko je pri načrtovanju sadnih vrtov veljala miselnost 
''kolikor dreves toliko sort''. Šele tržna usmerjenost nekaterih sadjarjev je 
vodila v oženje sortimenta. Izbirali so tiste sorte, po katerih je bilo 
povpraševanje na trgu največje ter so hkrati ustrezale našim naravnim 
razmeram. Martin Humek, višji sadjarski v Ljubljani, je v uvodu Sadnega 
izbora za Slovenijo v besedi in sliki, 1928, med drugim zapisal: 
 

 ''Kdor sadjari v količkaj večjem obsegu za prodaj, naj se posebno varuje 
premnogih sort – tega poglavitnega greha naših sadjarjev. Svetovna 
sadna trgovina na veliko vpošteva le take sorte, ki jih pridelujemo v 
velikih množinah, s katerimi zalaga sadni vrt. Te najlaže in tudi najbolje 
prodamo, pa tudi najmanjše stroške imamo s pridelovanjem tako 
enotnega sadja.''   
 
Ohranjanje zlate sredine med obema »skrajnostima« je naš skupni cilj. 
Običajno je srednja pot prava. Kot v življenju, tako tudi pri oblikovanju 
sadnega izbora.    
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